Vážení členovia Slovenského hovawart klubu, nadšenci pre naše plemeno, návštevníci web stránky SHK
Dovoľujem si vás všetkých osloviť a podať vám niekoľko informácii.

Členská schôdza, ktorá sa konala 7. septembra mala ako jeden z bodov aj voľby do výboru SHK. Prvé stretnutie výboru, výborová schôdza, bola 10. 11. 2018. Úlohy sme si rozdelili všetci, z tých dôležitých je fakt, že sme už takmer 10 rokov bez aktualizovanej príručky chovateľa. Výbor sa zaviazal (úloha hlavne poradcu chovu a výkonných poradcov chovu) pripraviť a vydať príručku do jarného výcvikového tábora.

Ak spomínam jarný tábor, už dlhodobo sme sa ako výbor snažili a snažíme spolu s aktívnymi členmi nájsť aj nové miesta pre naše výcvikové pobyty. Najbližší tábor bude teda na novom mieste, a to v Látkovciach, bližšie info o mieste tu:

http://www.pemafarm.estranky.sk/fotoalbum/pema-farm/okolie-pema-farm/ 
Tábor bude v termíne od pondelka, 6. 5. do nedele 12. 5. 2019. Ak nám potvrdí zahraničný rozhodca posudzovanie výstavy v danom termíne, KV bude v sobotu 11. mája (prípadná zmena bude uverejnená včas) a zvod a bonitácia v nedeľu 12. mája 2019 v Látkovciach.

K bližšiemu programu len v krátkosti, súčasťou tábora bude pretek BVK, ukážky práce záchranárskych psov, výlet do okolia Bánoviec nad Bebravou, členská schôdza a spoločenský večierok.

LTV bude v septembri, od stredy 4. 9. do nedele 8. 9. 2019 na Starej Myjave.

Ďalšou úlohou výboru je zabezpečiť renováciu klubovej web stránky, vzhľadom na to, že dlhodobo má naša stránka rezervy.

Ako výbor sme sa dohodli pripraviť pre našich členov a samozrejme aj priaznivcov Trojkráľový výstup na Inovec, a to v sobotu, 5. januára 2019.
Bližšie informácie budú uverejnené v aktualitách v prvej polovici decembra.
Výbor chce zorganizovať v júni (1.-2. 6.) stretnutie“hovawarťákov“ v blízkosti slovensko-českých hraníc, s jednoduchým programom – túra, program pre deti – keďže majú sviatok, spoločenský večierok spriatelených hovawart klubov a na záver meranie našich hovawartov, s možnosťou zápisu do knihy rekordov. Poverený je podpredseda klubu, ktorý uvíta pomoc pri organizovaní.

Ďalej výbor pripraví (16. 6.) autobusový zájazd na European Dog Shov do Rakúska, dôležité je samozrejme, záujem o tento zájazd a dostatočný počet účastníkov.
Čo sa týka Spravodajcu/ročenky SHK, vydanie bude začiatkom roka a následne bude doručený k vám. V prípade, že ste menili adresu alebo vám minulý Spravodajca nebol doručený, pošlite aktuálnu adresu tajomníkovi klubu. 
Publikácia Hovawart – chov, výchova a výcvik od pána Nováka, ktorú naši členovia dopytujú, je, žiaľ vypredaná a momentálne sa neuvažuje o dotlači. Preverím možnosť zabezpečenia inej publikácie o hovawartoch, ktorú ponúkneme hlavne našim novým členom. 
2 % - registrácia NCRpo
8. 11. 2018 bol náš klub opäť zaregistrovaný ako príjemca 2%

Číslo registrácie NCRpo: 3081/2018, názov organizácie: Slovenský hovawart klub, IČO: 36071994

2% aj na základe vašich návrhov použijeme pre aktívny život klubu.

Pred koncom roka pripomínam našim členom členský poplatok na rok 2019, termín je do 31. decembra. Samozrejme, uvítame akýkoľvek návrh, ktorý prispeje k dobrej vizitke SHK. 
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