Organisationsordnung SHK
 
Name und Umfang


Der Name des Vereins ist Slowakischer Hovawart Klub (im Folgenden SHK).
Die Anwendungsbereich des Vereins umfasst das Gebiet der Slowakei.


SHK Rechtsnatur und Status 


SHK ist eine juristische Person. SHK ist eine unpolitische, freiwillige, non-profit und unabhängige Hobbyorganisation aller Kandidaten, Besitzer und Züchter der Rasse mit dem internationalen Namen Hovawart in der Slowakei als Mitglied des Slowakischen Kynologischen Veband, SKJ/ FCI und der Internationalen Hovawart-Föderation - IHF.

Ziele und Mission SHK

Alle Interessenten in die Zucht und Ausbildung von reinrassigen Hunden der Hovawart Rasse zusammenbringen und durch die Zucht ihre weitere Verbesserung bezüglich Exterrier, Gesundheit und Charakter gewährleisten.

• Beibehaltung des Arbeitsmerkmale der Rasse durch die Organisation der Ausbildung und Prüfungen für die Hovawart Rasse.
• Gewährleistung von den technischen Schulungen und Ausbildung der Hundehalter und Züchter durch Vorträge, Schulungen, Artikel in SHK Berichterstatter.
• Gewährleistung von Welpenversammlungen, Zuchttesten und Ausstellungen
• Wahl von Kandidaten für die Richter aus den Klub-Mitgliedern
• Angebot an Schulungen für die Richter von Exterrier durch SKJ
• Gewährleistung der Kontrolle von Würfen und Tierpflege und Ernährung, durch die Zuchtberater
• Werbung für die Klubtätigkeit 
• Bekanntmachung der Hovawart Rasse in den kynologischen und Zuchtzeitschriften

SHK Mitgliedschaft

SHK-Mitgliedschaft ist freiwillig und individuell. Jede Person über 15 Jahre alt kann beitreten (sie muss nicht ein Bürger der Slowakei sein). Der Mitgliedschaft von einem Antragsteller jünger als 18 Jahre muss der gesetzliche Vertreter zustimmen. Über die Aufnahme eines Mitglieds entscheidet das Ausschuss aufgrund einer schriftlichen Bewerbung. Im Falle der Nichtaufnahme eines Antragstellers hat dieser die Möglichkeit, sich an CS berufen, das endgültig entscheidet. Die SHK-Mitgliedschaft entsteht mit der Genehmigung der Aufnahme und der Bezahlung der Anmelde- und Mitglied gebühr.
 
Beendigung der Mitgliedschaft

SHK-Mitgliedschaft beendet mit :
• schriftlicher Austritt eines Mitglieds
• Nichtzahlung des jährlichen Mitgliedsbeitrag
• Ausschluss im Falle der Verletzung der Satzung auf der Basis von CS-Regelung
• Auflösung von SHK
• Tod eines Mitglieds

Rechte und Pflichten der Mitglieder

Rechte:
• an den Vorteilen beteiligt zu sein, die SHK den Mitgliedern anbietet

• Teilnahme an allen SHK Veranstaltungen 
• Vorschläge, Bemerkungen und Beschwerden über die Tätigkeit von SHK einzutragen und ihre Lösung zu fördern
• in die SHK Organe zu wählen und gewählt zu werden 

Pflichten:
- ordentlich und rechtzeitig Mitgliedsbeiträge zu bezahlen
- Einhaltung der Regelungen, Vorschriften und anderer Normen im SHK-Umfang ausgestellt
- signifikante Änderungen (Änderung des Wohnsitzes, den Verkauf von Zuchttieren ...) dem SHK Ausschuss innerhalb von 30 Tagen benachrichtigen 
- auf die SHK Eigentum zu achten
 
Gebühren, Mitgliedsbeiträge, Ausweise

Die Höhe der Anmeldegebühr für neue Mitglieder sowie die Höhe der Mitgliedsbeiträge werden von CS bestimmt. Der Mitgliedsbeitrag für das entsprechende Jahr ist bis 31-sten Dezember des vorigen Jahres. Nach diesem Datum zahlt der Mitglieder die Grundgebühr + Anmeldegebühr. Die Mitglieder, die SHK während des Jahres beigetreten haben zahlen die vollen Gebühren. Einen verringerten Mitgliedsbeitrag bezahlen die Besitzer von Hunden, die jünger als 3 Monate alt sind. Für einen Mitgliedsbeitrag gehört einem Mitglied eine SKJ Marke für das entsprechende Jahr. Der Mitgliedsausweis ist ein einzelner SKJ-Ausweis und er is durch SHK bestätigt.
 
Organisationsstruktur von SHK

Die SHK Behörden sind:
• Die Hauptversammlung (CS) und die jährliche Mitgliederversammlung (VCS)
• SHK Ausschuss 
• Kontrolle und Revisionskommission (KRK)
Mitgliederversammlung
CS oder VCS ist das oberste Organ von SHK. Sie wird von SHK einberufen aufgrund der schriftlichen Einladungen 1-mal pro Jahr (gerades Jahr - VCS, ungerades Jahr - CS). Die Einladungen mit den vorgeschlagenen Agenden schickt der Generalsekretär von SHK mindestens zwei Wochen vor der Versammlung an jedes Mitglied. Die Auflösungen von CS sind gültig, wenn sie von einer Mehrheit der anwesenden Mitglieder genehmigt werden.
Die ausschließliche Zuständigkeit von VCS, bzw. CS sind:
• die Wahl von Ausschuss und Mitglieder von KRK,
• die Genehmigung der Ergänzungen und Änderungen der SHK-Satzung, Zuchtordnung und Zuchttestordnung von SHK auf Vorschlag des Ausschusses oder SHK-Mitglieder 
• die Genehmigung von der Höhe der Mitgliedschaft-, Aufnahme- und anderen Gebühren und sonstigen SHK Beiträgen
• die Genehmigung von den Richtungen und Aufgaben für das nächste Jahr für SHK
• die Genehmigung von dem Tätigkeitsbericht, Haltung und Verwaltung im vergangenen Jahr
• die Entscheidung über die Beschwerden gegen den Entscheidungen über die Nichtaufnahme als Vollmitglied oder das Ausschließen von einem Vollmitglied 
• die Entscheidung über die Auflösung des Vereins und die Weise der Auflösung seines Eigentums - eine absolute Mehrheit aller Mitglieder muss anwesend sein.
 
Ausschuss von SHK
Der Ausschuss von SHK ist ein Koordinierungs- und Leitungsorgan von SHK zwischen zwei VCS. Die Wahlperiode beträgt zwei Jahre.
Er hat sieben Mitglieder: Präsident, Vizepräsident, Sekretär, Zuchtberater, Ökonom und Ausstellungsreferent.
Gesetzliche Vertreter des Vereins sind: Präsident, Vizepräsident und Sekretär von SHK. Die Behandlung der gesetzlichen Vertreter, entscheidenden über die zentralen Themen des Vereins muss zunächst von dem Ausschuss von SHK genehmigt werden. Die SHK Tätigkeit wird von seinem Präsidenten koordiniert und gesteuert, in seiner Abwesenheit von dem Vizepräsidenten.
In die Anwendungsbereich des Ausschusses gehören:
- die Vorbereitung und Einberufung von CS und Informierung über seine Aktivitäten unter CS
- die Aufnahme neuer Mitglieder von SHK
- die Führung von einem Verzeichnis der Klubmitglieder
- die Führung von einer Aufzeichnung der Klubverwaltung
- die Bereitstellung von Schulungen und Vorträgen für die Mitglieder des Vereins
- die Organisierung von Zucht- und  Ausbildungsveranstaltungen für die Mitglieder des Vereins
- die Gewährleistung durch die Klubmitglieder von den Klubausstellungen
- die Delegierung von den Schiedsrichtern für die Zucht- und Ausbildungsveranstaltungen des Vereins, die Empfehlung von den SKJ-Richtern für die Ausstellungen (CAC, CACIB).
- die Besprechung und die Zusammenarbeit mit SKJ und IHF in allen Fragen bezüglich Hovawartzucht im Einklang mit den FCI-Statuten
- die Durchführung von den Tätigkeiten, die aus der Zucht- und Zuchttestordnung folgen
 
Kontrolle- und Revisionskommission
KRK ist ein unabhängiges Organ, die eine Aufsichts- und Kontrollefunktion über die Tätigkeit des Ausschusses und die Verwaltung von SHK hat. Die KRK Mitglieder werden auf VCS gewählt. Die Laufzeit beträgt zwei Jahre, ein Mitglied von KRK darf kein Mitglied des Ausschusses oder sein Familienangehöriger sein. KRK besteht aus drei Mitgliedern, die Mitglieder wählen unter ihnen einen Vorsitzenden, der für die Verwaltung und die Ausführung von den Aufgaben von KRK zuständig ist. Sie führen regelmäßige Überprüfungen und von ihren Aktivitäten informiert sie CS. KRK-Mitglieder haben das Recht, an den Sitzungen des Ausschusses von SHK mit beratender Stimme teilzunehmen.
 
Wahl des SHK Ausschusses 
Die Wahl des SHK Ausschusses finden auf der jährlichen Mitgliederversammlung statt, die von dem SHL Ausschuss in jedem ungeraden Jahr einberufen wird.
Die Durchführung und Ordnungsmäßigkeit wird von der Wahlkommission überwacht. Die Auszählung der Stimmen wird von den Mitgliedern der Mandatkommission durchgeführt. Dreigliedrige Kommissionen wählt unter sich VCS mit der öffentlichen Abstimmung.
 
Wahlenablauf
Jedes anwesende Vereinsmitglied hat das Recht, die Kandidaten für Mitglieder des Ausschusses vorzuschlagen. Die Anzahl der Kandidaten ist unbegrenzt. Die nominierten Kandidaten werden kurz vorgestellt, wobei sie das Alter, den Beruf, die Tätigkeit, die Funktion in Kynologie, als auch die Länge der Mitgliedschaft in dem Verein und die Zuchttätigkeit angeben. Zugleich bekundeten sie ihre Interesse an Ausschussarbeit. Die Wahl des Ausschusses und der Revisionskommission ist als Geheimwahl durchgeführt. Sie hat zwei Runden. In der ersten Runde wird von den nominierten Mitgliedern der Präsident von SHK gewählt. In der zweiten Runde werden die restlichen sechs Mitglieder des Ausschusses und die Mitglieder der Revisionskommission gewählt.

Gewählt sind die Kandidaten, die die höchste Stimmenzahl erhalten haben.
 
SHK Eigentum
Das Vermögen, das durch die Tätigkeit des Vereins oder anders erworben wurde, ist das Eigentum des Vereins. Die finanziellen Gewinne von SHK können im Prinzip nur auf die Tätigkeit, für die SHK errichtet wurde, angewandt.
Finanzielle Mittel und Vermögenswerte von SHK bestehen aus:
- den Mitgliedsbeiträgen und Beitrittsgebühren neuer Mitglieder
- den Gewinnen von Welpenversammlungen und Zuchttesten
- den Gewinnen von Ausstellungen
- den sonstigen Beiträge (Spenden, Sponsoring ...)
- den Gebühren für Nichteinhaltung der Zuchtordnung
Die Verwaltung vom Vermögen ist an den SHK Ausschuss delegiert. Die Abschöpfung von Geldern aus dem Konto ist nur mit der Zustimmung des Ökonomen und des Präsidenten bzw. Vizepräsidenten von SHK. Alle Auszahlungen müssen erst von dem SHK Ausschuss genehmigt werden.

