Slovenské hovawarty na Svetovej výstave psov v Salzburgu

Svetová výstava psov je každoročne jedným z najväčších kynologických sviatkov. Koná sa nielen v Európe, ale aj v zámorí. Tento rok sa konala len „toť za humny“ v rakúskom Salzburgu. Bola to ideálna príležitosť aj pre tých, čo neradi cestujú veľmi ďaleko. 

HOVAWARTy mali svoj výstavný deň v nedeľu. V sobotu sme sa teda vydali na cestu a veľmi sme boli zvedavé, aké ubytovanie nás čaká. Navigácia nás bez problémov doviedla až na miesto, ktoré bolo skutočne nádherné. Nič lepšie sme si nemohli priať. Penzión uprostred prírody. Všade naokolo lúky, výhľad z izby priamo na jazero. Po dlhej ceste v aute sa psy mohli dosýta na voľno vybehať. Vzduch voňal pokosenou trávou. 
Popoludnie sme využili na výlet k jazeru Mondsee a do centra Salzburgu, kde sme na každom kroku stretávali krásne upravených psov zo všetkých kútov sveta. Domáci sa nemuseli ani unúvať na výstavisko. Stačilo si sadnúť na námestie a človek mal pred očami prehliadku psov mnohých rás, farieb a veľkostí. 

V nedeľu ráno sme vyrazili na výstavisko. Všetko išlo hladko, cesty prázdne, parkovanie bez problémov. Až keď sme sa usadili pri kruhu hovawartov, dozvedali sme sa, aké štrapácie museli prekonať naši priatelia a kamaráti. Ukázalo sa, že cesty boli prázdne len z toho smeru, odkiaľ sme na výstavisko prichádzali my. Tí, ktorí išli z centra Salzburgu, stáli v kolónach, niektorí radšej išli posledné 2 kilometre pešo, aby nezmeškali registráciu v kruhu a v aute nechali len šoféra, aby zaparkoval. 

Nakoniec to ale všetci stihli, pri kruhu nebol žiadny stres a posudzovanie sa mohlo začať. 
Hovawartov bolo 90 a mali vyhradený kruh len pre seba.  Posudzoval pán rozhodca Michael Kunze. Vo svete hovawartov je pán Kunze pojem, pochádza z Nemecka, rovnako ako aj plemeno hovawart. O jeho služby je veľký záujem v celej Európe, každoročne posudzuje klubové a špeciálne výstavy hovawartov vo viacerých štátoch. Je to skutočne správny rozhodca pre takúto významnú výstavu. Svojej povesti nezostal nič dlžný ani v tento deň. Posudzoval precízne, seriózne a odborne. Každé priaznivé hodnotenie bolo cenné hneď dvakrát. Raz preto, že bolo získané na Svetovej výstave psov a druhý krát preto, že bolo od takéhoto renomovaného rozhodcu. Aj v prípade menej priaznivého hodnotenia musel každý majiteľ psa uznať, že bolo oprávnené. 
Sympatické bolo aj to, že Rakúsky klub hovawartov pripravil pre víťazov jednotlivých tried poháre, ktoré sa odovzdávali priamo v kruhu. Sviatočnú atmosféru celej akcii dodalo aj to, že posudky sa vôbec nevydávali počas posudzovania. Až po posúdení všetkých psov v kruhu pán rozhodca zhodnotil celkovú úroveň predvedených hovawartov, poďakoval účastníkom za športové vystupovanie a priateľskú atmosféru, osobne každému odovzdal posudok a diplom a podal ruku. Tým šťastnejším a úspešnejším aj pohár za víťazstvo v triede. 

Slovensko tu reprezentovali 3 hovawarti, ktorí sa v medzinárodnej konkurencii vôbec nestratili a dopadli takto: 
psy - trieda pracovná – C.I.B. EVEREST Kráľovská stráž – výborný 2, res. CACA (maj. Zuzana Obrancová, chovateľ: Mgr. Martina Babíková)

psy – trieda šampiónov – Ch. BATANCO Neskrotná vášeň – výborný (maj. Magdaléna Krajčovičová Dubecová, chovateľ: František Salaj)

suky - trieda stredná – Jch. CHIARA Kráľovská stráž – výborná 4 (maj. MUDr. Marián Kožík, chovateľ: Mgr. Martina Babíková)

Hovawart je pôvodom nemecké plemeno, v Nemecku je mimoriadne obľúbené a rozšírené, rovnako tak aj v Rakúsku. Človek by teda očakával, že práve hovawarty z týchto krajín budú na Svetovej výstave najúspešnejšie. Nestalo sa tak. Takmer všetky tituly získali hovawarty zo slovanských krajín (Českej republiky, Slovinska a my sme patrične hrdí, že jeden titul res. CACA patrí práve slovenskému psovi a to z rúk nemeckého rozhodcu). 
Toto bola moja tretia Svetová výstava psov. Dvoch som sa zúčastnila ako vystavovateľ (v Dortmunde a v Bratislave). Celkový dojem z tejto Svetovej výstavy v Salzburgu bol veľmi dobrý. Výstavisko bolo priestranné, atmosféra pokojná, množstvo stánkov s kynologickými potrebami aj s občerstvením. Nedostatky sa však našli aj tu. V podstate tam nebolo žiadne miesto na venčenie psov. Priestory medzi halami boli kompletne vybetónované a len na jednom kúsku som našla asi 10 m2 položeného trávového koberca, ktorý bol evidentne psami výdatne použitý. Organizátori mali utkvelú predstavu, že haly sú klimatizované a teda ventilácia dostatočná. K dverám haly postavili stráž, aby ich nikto neotváral a nerušil tak funkciu klimatizácie. Akosi im nedochádzalo, že ak sú dvere na jednej strane trvalo otvorené (bol tam vchod do haly), tak zavreté dvere na druhej strane to už nevyriešia. Bolo tam celé dopoludnie veľmi dusno. Až po niekoľkých hodinách to strážca vzdal, dvere sa otvorili a konečne zavial čerstvý vzduch. Hneď to bolo omnoho lepšie, hlavne pre psov. 

Mnohí si možno myslíte, že vystavovať psa na Svetovej výstave psov je nedosiahnuteľná méta. Vôbec to tak nemusí byť. Aj Svetová výstava je „len“ medzinárodná výstava, akurát vo väčšom meradle. Preto sa netreba obávať a ak máte skúsenosti s účasťou na medzinárodných výstavách na Slovensku alebo v okolitých štátoch, neváhajte a vyskúšajte si atmosféru Svetovej výstavy možno už o rok v Budapešti. 
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