Zápisnica z Členskej schôdze Slovenského hovawart klubu

konanej dňa 6.5.2005 na Duchonke

Prítomní:

34 členov podľa prezenčnej listiny
Program:

1. Otvorenie

2. Správa o chove

3. Správa o hospodárení
4. Zhodnotenie výcviku

5. Vyhlásenie výsledkov súťaže pes roka 2004 

6. Vyhlásenie klubového šampióna
7. Športové dni priateľov hovawartov
8. Vyhodnotenie fotosúťaže
9. Účasť na dňoch IHF
10. Rôzne

Otvorenie

Výročnú členskú schôdzu otvoril tajomník klubu pán Martin Smolen. Na úvod skonštatoval, že podľa stanov Slovenského hovawart klubu (ďalej iba SHK) je Členská schôdza Slovenského hovawart klubu (ďalej iba ČS) uznášania schopná. Oboznámil prítomných členov s programom ČS.

Správa o chove

Správu o chove v roku 2003 predniesla Elena Škvařilová. V správe oboznámila prítomných s odchovmi za rok 2004, s krytiami a počtami zapísaných šteniat.
Podrobné správy budú uverejnené v spravodaji SHK 1/2005.

Správa o hospodárení
Hospodárka klubu Beata Arbetová informovala ČS o stave hospodárenia klubu v základných údajoch,  podrobná analýza bude uverejnená v spravodajcovi SHK 1/2005.

Zhodnotenie výcviku

Výcviková referentka Stanislava Červeňová informovala ČS o spôsobe výcviku psov na táboroch, ako aj o problémoch s tým spojenými. 

Vrámci vyhodnotenia jarného výcvikového týždňa boli vyhodnotené dvojice spomedzi začiatočníkov a pokročilých, ktorí so svojimi psami dosiahli pri výcviku najväčšie pokroky.

Vyhlásenie výsledkov súťaže pes roka 2004
Martin Smolen informoval o stave prihlášok do súťaže pes roka 2004. Nakoľko do termínu uzávierky boli podane prihlášky len 1 psa a 1 suky, prijal výbor uznesenie, podľa ktorého sa predlžuje termín uzávierky do 30.6.2005 V prípade, že nebudú do uvedeného termínu v každej kategorií aspoň 3 prihlášky, súťaž za rok 2004 nebude vyhodnotená.
V súvislosti s tým dal Martin Smolen návrh na hlasovanie o zrušení súťaže.

Hlasovanie

za

2

proti

12

zdržali sa
20

Uznesenie

ČS nesúhlasí so zrušením súťaže Pes a suka roka.

Vyhlásenie klubového šampióna
Titul Klubový šampión získal pes Angus zo Šarfie, mja. Ľuboš Málik.
Titul bol psovi odovzdaný in-memoriam.

Športové dni priateľov hovawartov
Andrea Černá informovala o organizovaní druhého ročníka Šporotvých dní priateľov hovawartov, ktoré sa uskutočnia vo Varíne počas posledných dní výcvikového tábora.
Vyhodnotenie fotosúťaže
Martin Smolen informoval prítomných s výsledkami fotosúťaže, organizovanej na webových stránkach www.hovawarty.sk. Zároveň boli odovzdané prítomným účastníkom aj ceny.

Účasť na dňoch IHF
Pani Eva Križová informovala o tohtoročných dňoch IHF. Navrhla ČS vyjadriť súhlas s nominovaním Eleny Škvařilovej ako delegátky za SHK.

Hlasovanie

za

33
proti

0

zdržali sa
1
Uznesenie

ČS súhlasí s účasťou Eleny Škvařilovej na Dňoch IHF 2005 ako delegátky za SHK..

Rôzne

Nakoľko sa často stáva, že prihlásení účastníci sa nedostavia na tábor, prípadne svoju účasť zrušia niekoľko dní pred jeho začiatkom a klubu s tým vznikajú organizačné náklady, navrhla pani Eva Križová zaviesť storno poplatok pri neúčasti na tábore.
Hlasovanie

za

25
proti

1
zdržali sa
8
Uznesenie

ČS súhlasí so zavedením storno poplatku pri neúčasti na výcvikovom tábore. Storno poplatok sa stanovuje vo výške 20% zo sumy všetkých poplatkov a vyberá sa pri zrušení účasti na tábore v lehote kratšej ako 14 dní pred začiatkom tábora alebo pri neúčasti na tábore.
Výročnú členskú schôdzu ukončila predsedkyňa klubu Eva Križová.

Duchonka, 6.5.2005
zapisovateľ – Martin Smolen



za správnosť – Eva Križová
