Zápisnica z členskej  schôdze  Slovenského hovawart klubu

                                            Hronec 3.5. 2003

       Prítomní : za výbor SHK – p. Križová, p. Škvařilová, sl. Babíková, p. Suchánek, p. Smolen, p. Kolenčík

                            35  členov SHK (podľa prezenčnej listiny)

          Program : Otvorenie

                             Správa o chove

                             Správa o hospodárení

                             Návrh zmien v chovateľskom poriadku SHK

                             Tetovanie šteniat

                             Výstava IHF – informácie

                              Rôzne

Otvorenie : p. Kolenčík privítal členov SHK na členskej schôdzi, ktorá sa uskutočnila v rámci jarného tábora SHK v Hronci, dňa 3.5.03 a oboznámil ich s programom. 

Správa o chove : p. Križová podala správu o chove v SHK za rok 2002 – počet vrhov, počet narodených šteniat, využitie plemenníkov nielen v súčasnosti, ale aj v minulosti (od r. 1986).Všetky údaje budú publikované v Spravodajcovi SHK 1/2003. Nadmerného využívanie niektorých plemenníkov viedlo k zúženiu genetickej základne hovawartov na Slovensku. Z tohto faktu vychádzala  poradkyňa chovu, p. Škvařilová pri návrhu zmien v  chovateľskom poriadku, tak ako boli členom klubu k dispozícii na web stránke www.hovawarty.sk.

Návrh zmien  chovateľskom poriadku: poradkyňa chovu p. Škvařilová predniesla návrh zmien v chovateľskom poriadku. Zmeny sa týkali: otázok krytia, expresné krycie listy, krytie v zahraničí, pripúšťacie povolenie, výnimky na DBK, zvod plemenníkov, vek chovnosti psov a súk, výberový chov, žiadosť o ohlasovanie rôznych problémov súvisiacich so zdravotným stavom súk/psov a povahou. 

Pôvodný návrh sa mal podľa požiadavky  poradkyne chovu odhlasovať naraz, avšak na návrh členov sa pristúpilo hlasovaniu po jednotlivých bodoch. 

Členská schôdza schválila nasledovné zmeny  (resp. doplnky) v chovateľskom  poriadku SHK: 

Výber krycieho psa je vecou majiteľa. Vzhľadom na akútnu potrebu zlepšiť zdravie, kvalitu povahy a pomer jedincov čiernych so znakmi má hlavný poradca chovu právo:

Zamietnuť : 

· krytie plavého plavým ,

· krytie  úzkou ,blízkou i vzdialenou príbuzenskou plemenitbou  ( do 5.generácie

· krytie psom , ktorý v v určitom časovom období kryl viac , ako ostatní (spravidla viac ako trikrát za rok)

· krytie psom , ktorý preukázateľne prenáša nejaké vady alebo poruchy                     

· krytie opakovaným spojením ,

Poradca chovu má právo vyžiadať si veterinárne potvrdenie, prípadne mu musí byť umožnené sučku vidieť, pokiaľ sú pochybnosti o jej zdravotnom stave O toto obdobie sa predlžuje doba určená medzi dvomi  vrhmi. Pokiaľ mu toto chovateľ neumožní, má  HPCH právo toto krytie zamietnuť.

Expresné vyhotovenie pripúšťacieho povolenia je možné len výnimočne .Poradca chovu má právo toto odmietnuť :

· pokiaľ nemá potrebné informácie o krycom psovi a suke, alebo možnosť tieto informácie v priebehu krátkeho obdobia získať,.

· v prípade opätovného porušovania chovateľského poriadku.

Záujem o krytie v zahraničí treba žiadať 2 – 3 mesiace vopred ( neplatí pre CZ ), nakoľko je HPCH  povinný túto žiadosť postúpiť na špeciálnom formulári IHF, na spracovanie do centrálnej databázy v Nemecku. Doba spracovania formulára v Nemecku  je viac ako jeden mesiac.

Na základe stanov IHF je zahraničné krytie umožnené len jedincom s DBK 0/0.

KAŽDÉ KRYTIE ( i u nás ), je na základe stanov IHF, možné len so súhlasom majiteľa plemenníka.

V prípade krytia bez pripúšťacieho povolenia, či v prípade nenahlásenia krytia, či pôrodu do 7dní, nebudú šteňatám vydané Preukazy pôvodu.

Preukazy pôvodu získavajú šteňatá odchované na území  Slovenskej republiky po otetovaní a kontrole vrhu na území Slovenskej republiky, pričom pri zapožičiavaní chovných jedincov  musia byť dodržané všetky záväzné predpisy vyplývajúce z  členstva SHK v SKJ,  FCI a IHF.

Do chovu môžu byť zaregistrované jedinci  : suky s DBK maximálne do 1/1 ,

                                                                         psy   s DBK  0/0

Psom  s DBK 1/1 , 1/0 ,0/1 je umožnené jedno krytie, z dôvodu zachovania čo najširšieho genofondu ).V prípadoch záujmu o ďalšie krytie súk týmito psami, sa bude postupovať až na základe výsledkov vyšetrenia DBK ich potomkov . Výnimka  pre  DBK  2/2  je zrušená .

Každý plemenník sa musí zúčastniť raz do roka na Zvode plemenníkov, sučkám členská schôdza odporučila zúčastniť sa raz do roka národnej, medzinárodnej, alebo klubovej výstavy, aby bolo možné posúdiť, či je priebežne o sučky dobre postarané či sú v poriadku, nakoľko niektoré vidíme len pri kontrolách vrhov.

Chovnosť psov: vek neobmedzený ,

                sučiek: do konca ôsmeho roku života, pričom musí byť dodržaný interval minimálne 10 mesiacov medzi dvomi vrhmi, teda háraniami.

Výberový chov:  sučka aj pes DBK 0/0 ,

                             obaja   povaha 3 x A ( pôvodne 4 – 6 )

                             obaja výstavné ocenenie „ výborný „                                                                                                         Obaja  jedinci musia mať skúšku z výkonu na úrovni ZM(trojstupňová), čo je RHE a SVZM.                              

Pri zahraničnom krytí samozrejme  tiež trojstupňová skúška tej – ktorej krajiny, na úrovni ZM.                             

Poradkyňa chovu zdôraznila, že zmeny sú nevyhnutne nutné. Ide o naše psy, ich zdravie a budúcnosť. 17 rokov viac menej príbuzenskej plemenitby sa prejavuje v dobrom, žiaľ viac i zlom. Nesmieme myslieť len na seba a svojich psov, ale i na ich šteňatá a šteňatá ich šteniat.

Poďakovala  všetkým, ktorí systematicky spolupracujú a včas o všetkom informujú priamo poradu chovu o všetkom s čím majú problémy a čo sa u nich deje.

Zároveň naďalej žiadala  členov o dôsledné dodržiavanie chovateľského  poriadku. Zdôraznila potrebu poznatkov o  problémoch, ktoré naše psy majú. Ide najmä o DBK, dyspláziu lakťa, problémy s očami, problémy s ušami, zápaly kože, torziu žalúdka, agresivitu, epilepsyu a akékoľvek ďalšie problémy.

Tieto údaje budú z pochopiteľných dôvodov v  internej evidencii HPCH, nebudú sa zverejňovať a bude s nimi narábané (s ohľadom na majiteľov konkrétnych zvierat) veľmi diskrétne, tak aby neboli zneužité. Ku svojej práci ich však nevyhnutne potrebuje. Nakoľko sa u nás šíria rôzne informácie rôznymi spôsobmi, posielajte  ich vo vlastnom záujme priamo HPCH.

Uznesenie:  Nový chovateľský poriadok so zapracovaním zmien odsúhlasených členskou schôdzou bude zverejnený v Spravodajcovi  SHK 1/2003

Správa o hospodárení SHK: p. Smolen prítomných informoval o výsledkoch hospodárenia v SHK za rok 2002 a stave pokladne. Presné znenie správy  bude zverejnené v Spravodajcovi  SHK 1/2003.

Tetovanie šteniat: na základe podnetov chovateľov, sa členská schôdza uzniesla na nasledovných zmenách: Tetovanie šteniat budú môcť vykonávať veterinárni lekári, ktorí majú zmluvy s SKJ a sú uverejnení na webových stránkach SKJ. Okrem týchto lekárov tetovanie šteniat v SHK bude vykonávať aj poradkyňa chovu p. Škvařilová. Zároveň sa prijalo uznesenie o výmaze p. Mikuláša  a p. Križovej ako tetovačov SHK. Zoznam tetovačov bude uverejnený v Spravodajcovi SHK 1/2003.

Výstava IHF, Európska výstava : členovia boli oboznámení s termínom a významom špeciálnej klubovej výstavy SHK, poriadanej pod záštitou IHF,  na záver letného výcvikového tábora pri Malackách a Európskej výstave v Bratislave.  Stánok SHK na Európskej výstave zabezpečí  tajomník SHK , p. Kolenčík.

Referentka pre výstavy, sl. Babíková požiadala prítomných o dodržanie termínu podania prihlášok, a upozornila, že prihlášky po termíne uzávierky sa nebudú akceptovať. Podobne aj hospodár klubu požiadal o včasnú úhradu vstupných poplatkov. Členovia klubu boli informovaní o zriadení stánku SHK na Európskej výstave v Bratislave v októbri 2003,   kde bude treba pripraviť materiály na prezentáciu (CD SHK a rôzne upomienkové predmety). Stánok zabezpečí tajomník SHK, p. Kolenčík.. Za prípravu CD zodpovedá p. Pavelek v spolupráci s výborom SHK.  P. Križová opakovane požiadala členov o zaslanie kvalitných fotografií, predovšetkým chovných jedincov.

Rôzne : 

· na návrh p. Križovej členská schôdza jednohlasne prijala p. Soňu Krůtovú z českého hovawart klubu za čestného člena SHK.

· Tibor Suchánek bude zodpovedný za osvetu v Kynologickej revue.

· p. Červeňová navrhla na zvýšenie členského poplatku. Návrh nebol prijatý. Po diskusii sa  prijal sa návrh na 100% zvýšenie všetkých poplatkov (výstavy, výcvik a i.) pre nečlenov klubu. 

· p. Sudolský a p. Plavec  navrhli k zvýšeniu príjmov klubu cestu hľadania sponzorov, rôznych zliav pre členov klubu a pod. 

· p. V. Horváth vystúpil s kritikou  výcvikových metód p. Romana Novotu. Jeho kritiku nikto z účastníkov tábora nepodporil. Predsedníčka klubu, p. Križová, naopak  konštatovala, že práve vďaka p. Novotovi sa  oproti "amaterizmu" na prvých táboroch úroveň výcviku výrazne zlepšila, čo sa prejavilo okrem stále sa zvyšujúcej účasti na táboroch,  aj tým, že sa v r. 2002 uskutočnili prvé skúšky v rámci SHK, a najmä v príprave na bonitáciu.  Navrhla p. Horváthovi, aby aj on  zorganizoval v rámci SHK  výcvikový tábor, s iným výcvikárom. 

Výsledky súťaže "Pes - suka roka 2003" , Klubový šampión:

Titul PES ROKA 2002 získal Clever Gold Mondeo, majiteľ: Karol Koiš, Košice
Titul SUKA ROKA 2002 získala Arien Indiánska maska, majiteľ: Ivana Santová, Varín
Do galérie klubových šampiónov sa v roku 2002 zaradili:

PSY: 

Clever Gold Mondeo, majiteľ: Karol Koiš, Košice
SUKY: 
Arien Indiánska maska, majiteľ: Ivana Santová, Varín
Inéz z Hlohovníka, majiteľ: Vojtech Horváth, Blatné
Referentka pre výstavy, sl. Babíková vyhlásila výsledky a odovzdala diplomy, kokardy a ceny.  

Záverom predsedníčka klubu p. Križová poďakovala prítomným za účasť a podnetnú diskusiu a návrhy, zároveň popriala veľa úspechov v ďalšom chove.

Varín  19.5.2003                                                        zapísal Kolenčík Ľudovít

                                                                                      tajomník SHK

Verifikátor: Križová

