Zápisnica z výročnej členskej schôdze  SHK
26 apríla  2008, Bojnice – Hlboké
Prítomní: 42 členov podľa prezenčnej listiny
Program: 

1. Zahájenie

2. Voľby volebnej a mandátovej komisie

3. Správa o chove

4. Správa o hospodárení 

5. Vyhlásenie výsledkov klubových súťaží 

6. Dni IHF

7. Návrh na  zmeny v poplatkoch.

8. Zmeny v bonitačnej karte

9. Zmeny v bonitačnom a chovateľskom poriadku

10. Rôzne 

11. Voľby členov výboru a revíznej komisie

Ad 1: Zahájenie : Výročnú členskú schôdzu zahájila p. Eva Krížová.

Ad 2: Voľby do volebnej a mandátovej komisie :
Do volebnej komisie boli navrhnutí a schválení :  p.p. Pristach, Kuska, Jastraban
Do mandátnej komisie boli navrhnutí a schválení : p.p. Šimegová, Málik, Pavelek.

Ad 3: Správa o chove : Správu o chove v roku 2008 predniesla Eva Križová a ďalšie údaje doplnila Elena Škvařilová. Oboznámila prítomných s počtom narodených šteniat za rok 2007, a  predniesla využitie plemenníkov v chove. Podrobné údaje budú uverejnené v Spravodajcovi SHK 1/2008. Správa bola prijatá bez pripomienok

Ad 4: Správa o hospodárení : Hospodárka klubu Miroslava Bošková informovala o stave hospodárenia klubu v základných údajoch. Podrobné informácie budú uvedené v Spravodajcovi 1/2008. Správa bola prijatá bez pripomienok.  Zároveň jej bola vyjadrené poďakovanie za doterajšiu činnosť vo výbore klubu, nakoľko svoju funkciu už nebude vykonávať.

Ad 5: Súťaže SHK 2007 : Výsledky predniesla výstavná referentka Kristína Vaňová: 

Súťaž „Pes/Suka roka 2007“
PSY :

1. Ch. Brix Astra Nigra      (101,25 b)   maj. Marcinský Štefan

2. Ch. Jekyll  Royal Safe      (94,50 b.)    maj. Komorová Ľubomíra

3. Ch. Andrew Alamo Negro  (70,00 b.)    maj. Vaňová Kristína

SUKY :

1. Ch. Bonnie Folcrum            
(122,50 b)   maj. Sokolaiová Edita

2.  Beckie Priateľský dotyk    
(107,00 b)    maj. Jastraban Vladimír

3.  JCh. Daisy Gold Premio   
(99,75 b.)     maj. Jastraban Vladimír

4.  Ch. Cortina Kráľovská stráž  (89,75 b.)    maj. M. Babíková

5.  Carol Gutta Fortunae        
(78,00 b.)     maj. Pokorná Barbora 

6.  Ch. Afrika Gora Monte  
(41,25 b.)      maj. Babíková Martina

7.  Ayrin Takavorakan        
(14,00 b.)      maj.  Marcinský Štefan  

Súťaž „Najúspešnejší pracovný hovawart roku 2007“

1. JCh. Corina zo Šarfie         

(70 b.) maj. Horňáková Rita

2. Ch. Cortina Kráľovská stráž      
(48 b.) maj. Babíková Martina
3. Ch. Jekkyl Royal Safe                
(40 b.) maj. Komorová Ľubomíra

4. Ch. Andrew Alamo Negro         
(11 b.)  maj. Vaňová Kristína

5. JCh. Bravada Moravia Diamond 
(11 b.) maj. Hudoková Oľga

6. Ch. Bonnie Folcrum                   
(11 b.)  maj. Sokolaiová Edita
Ad 6: Dni IHF : Dni IHF sa budú konať vo Francúzku, vo Villefranche sûr Saône v dňoch 13.-15. júna 2008. Výbor navrhol ako delegáta p. Križovú.

Hlasovanie : za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie: Delegátka na dni IHF bola schválená.

Ad 7: Zmena poplatkov : výbor predložil a zdôvodnil nasledovné návrhy na úpravu poplatkov v rámci klubu:
· Upravujú sa výstavné poplatky pre členov SHK na  na 400,-SK, bude stanovený druhý termín uzávierky na klubové a špeciálne výstavy SHK, zvýšenie poplatku o 50% t.j. 600,-SK. Obdobne aj pre nečlenov klubu. 

· Upravuje sa poplatok za bonitáciu na 600,-SK

· Upravuje sa poplatok za zvod mladých, ak sa majiteľ prihlási v deň konania, na 200 SK. Počet jedincov je limitovaný , v prípade veľkého záujmu bude pridaný ďalší termín zvodu mladých.     

· Poplatok za vystavenie krycieho listu bude chovateľ uhrádzať na účet SHK suma 50,-Skk, v prípade neúplného krycieho listu 200,-SK, expresný krycí  list 500,-SK Expresný krycí list je vybavený do 10 dní od odoslania poradcovi chovu. 

· Poplatok za kontrolu vrhu sa mení nasledovne: paušálny poplatok 500.- SK + 100 SK za každé šteňa.  

· Všetky schválené poplatky budú uverejnené na webovej stránke SHK
· Členský poplatok na ďalší rok je potrebné uhradiť do konca kalendárneho roku, tzn. do 31.12.2008. Po tomto dátume sa členský príspevok zvyšuje  o tzv. “zápisné“ – doterajších 100 SK.  
· Do konca októbra bude predložený návrh kalkulácie poplatkov pri prechode na Euro

Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie: predložený návrh poplatkov bol prijatý.
Ad 8: Zmeny v bonitačnej karte 

Do bonitačného kódu sa pridáva označenie chyby v chrupe (zdvojené, resp. chýbajúce zuby), t.j. medzi označením exteriéru a povahy sa v lomítku  pridáva písmeno Z1 ak sú zuby zdvojené,  Z2  ak zuby chýbajú.  
Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie:  Návrh bol prijatý
Ad 9:  Zmeny v bonitačnom a chovateľskom poriadku:

9.1. Veková hranica na RTG  vyšetrenie DBK. PCH. Škvařilová predniesla a zdôvodnila návrh na zvýšenie vekovej hranice z 12 na 16 mesiacov. Diskutovalo sa aj o rtg. vyšetrení lakťových kĺbov, srdca, očí a i.   Po diskusii bolo prijaté nasledovné uznesenie: 

Veková hranica na vyšetrenie  rtg. DBK sa  posúva  na 16 mesiacov. RTG snímka musí byť vyhotovená v plnej narkóze psa. Iné vyšetrenia sú  dobrovoľné, ich výsledky budú uvádzané v bonitačnej karte  psa/suky ako aj pri prezentácii chovných jedincov na www stránke klubu. 
Hlasovanie: za 37, proti 0, zdržali sa 5

Uznesenie: Návrh bol prijatý

9.2. Opakovanie bonitácie a zvýšenie vekovej hranice u súk. 

Pri opakovanej bonitácii sa opakuje povaha, aj exteriér, poplatok sa platí ešte raz, s výnimkou háravej suky a psa/suky,  ktorým bolo bonitačnou komisiou odporúčané bonitáciu opakovať.  
Veková hranica psov, ktorí sa môžu zúčastniť bonitácie je 24 mesiacov. Poradkyňa chovu navrhla túto hranicu zjednotiť aj pre sučky, na 24 mesiacov. Po bohatej a búrlivej diskusii VČS prijala nasledovné uznesenie: 

Veková hranica súk , ktoré sa môžu zúčastniť bonitácie je 18 mesiacov, s tým, že krytie bude povolené až  od veku  24 mesiacov.  
Hlasovanie:  za 38, proti 0, zdržali sa 4

Uznesenie: Návrh bol prijatý

Ad. 9.3. Úprava bonitačného poriadku: p. Červeňová predniesla a zdôvodnila návrh na  úpravu znenia bonitačného poriadku, časť hodnotenie povahy, ktoré bude uverejnené v Spravodajcovi SHK a následne v príručke chovateľa.  

Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie:  Návrh bol prijatý
Ad 9.4. Informácie o zdravotnom stave:  p. Križová upozornila na význam informácií o zdravotnom stave, resp. výskyte ochorení v našej populácii hovawartov. Jedine  informovanosť môže zabrániť tomu, aby sa v  rodičovských pároch nekumulovali predispozície pre určité (závažné) ochorenia, ako sú nádorové ochorenia, hypothyreóza a i. Poskytnuté údaje sú súčasťou databázy chorôb v rámci všetkých krajín IHF, jedinou krajinou, ktorá doposiaľ nedodala žiadne informácie je Česká republika. 

Vzhľadom na to, že nie všetci chovatelia, resp. majitelia  informujú  poradcu chovu o chorobách a ani na odporúčanie nie sú ochotní absolvovať potrebné vyšetrenia, poradkyňa chovu  navrhla nasledovné uznesenie, ktoré bude po schválení súčasťou chovateľského poriadku:    

Pokiaľ poradca chovu, na základe odôvodneného podozrenia na určité ochorenie,  požiada chovateľa, alebo majiteľa krycieho psa  o konkrétne vyšetrenie, (napr. RTG) musí toto vyšetrenie byť vykonané na odporúčanom pracovisku. V opačnom prípade bude chovnosť suke / psovi zastavená. Žiadosť poradcu chovu musí byť zdôvodnená a podaná písomne. 

Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie: Návrh bol prijatý
Ad 9.5. Príručka chovateľa SHK.

Po zapracovaní schválených zmien pripraví p. Križová novú verziu pre tlač. Vydanie zabezpečí p. Suchánek. Termín vydania: najneskôr do 20.8.2008. Príručka chovateľa sa bude predávať  za jednotnú cenu 20,-Skk
Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie: Návrh bol prijatý
Ad 10 Rôzne

10.1.   Spravodajca SHK:  V klubovom spravodajcovi budú uverejnené výsledky iba z klubových a špeciálnych výstav. Výsledky z národných a medzinárodných výstav budú uverejňované iba na webovej stránke klubu. Dôvodom je narastajúci rozsah strán Spravodajcu. 
Hlasovanie: za 42, proti 0, zdržali sa 0

Uznesenie: Návrh bol prijatý
10.2. Klubové internetové stránky

Nakoľko  klubové internetové stránky nie sú včas aktualizované bude zriadená ďalšia doména a budú vytvorené nové stránky klubu, p. Pavelek  ponúkol nájsť doménu, webmaster  bude  M. Babíková.  

· na web stránkach budú doplnené údaje k plemenníkom preukazom pôvodu a bonitačnou kartou, zodp. E. Škvařilová.

· pravidelne budú doplňované údaje o úspešných pracovných psoch, zodp.  R. Horňáková.

· včasnú aktualizáciu  očakávaných vrhov, narodených šteniat ako ja zrušenie oznamu si zabezpečí chovateľ. zodp. chovatelia.

· Priebežne budú zverejňované krycie listy.  zodp. E. Škvařilová   

10.3:  sl. Babíková vzniesla dotaz, prečo sa do súťaže „pes/suka roka“  nezapočítavajú body z posudkových listov. p. Križová odpovedala, že na základe pravidiel tejto súťaže (uvedených v Príručke chovateľa) je podkladom kópia preukazu pôvodu (resp. dodatku k PP). O zachovaní toho pravidla, resp. prípadnej zmene sa  hlasovalo: 

Hlasovanie: za 41, proti 1, zdržali sa 0

Uznesenie:  Do súťaže pes / suka roka za započítavajú iba výsledky uvedené v PP. 
Ad. 11. Voľby výboru SHK a revíznej komisie na obdobie 2008/2010.  Z pôvodných členov výboru kandidovali: p. Križová, Červeňová, Horňáková, Vaňová, Škvařilová, Suchánek. Po sčítaní platných hlasov boli do výboru zvolení: Križová (37 hlasov), Červeňová (36), Horňáková (38), Vaňová (38), Škvařilová (39), Suchánek (34). Z ďalších 11 kandidátov  sa s počtom  hlasov 15 umiestnili p. Málik a sl. Babíková.  P. Málik  poďakoval za dôveru, ale odmietol pracovať vo výbore, sl. Babíková  bola poverená funkciu webmastra.  Na neobsadenú funkciu hospodára klubu bola z pléna navrhnutá p. Ivana Danková, ktorá prejavila ochotu túto funkciu vykonávať. Pri priamom hlasovaní získala plný počet hlasov  (41). Revízna komisia bola zvolená priamym hlasovaním v zložení: P.Balážová, p. V. Zelenáková, p. Ľ. Kolka. 

Prítomným poďakovala a schôdzu ukončila p. Križová.

Zapísala: R. Horňáková.  





V Bojniciach 26.4.2008 
