Zápisnica zo zasadnutia výboru Slovenského hovawart klubu

konaného dňa 22. 8.2010 vo Varíne

Prítomní:

Adamová Adriana, Feranová Jana, Grznárová Ingrid, Krajčovič Milan, Křižová Eva, Kuska Pavel, Rakovan Roman, Suchánek Tibor, Škvařilová Elena, Vaňová Kristína
Program zasadnutia výboru Slovenského hovawart klubu (ďalej SHK)

1. Zahájenie schôdze

2. Termíny akcií na rok 2011
3. Spravodajca SHK

4. Výstavy 
5. Webdizajn SHK

6. Ostatné

Ad1.: Schôdzu otvoril predseda SHK p. Kuska

Ad 2.: Výbor SHK odsúhlasil nasledovné termíny akcií SHK:

Jarné akcie

· Jarný výcvikový tábor SHK v Bojniciach -Hlboké: 16-24. apríla 2011

· Klubová výstava hovawartov a zvod plemeníkov: 17. apríla 2011
· Zvod mladých a bonitácia: 24. apríla 2011

· Skúška ZOP, ZPU1: 23. apríla 2011 – skúška sa bude konať v prípade odsúhlasenia p. Novákom a následnou nomináciou rozhodcu z rád KJ Brno ČR. V prípade neodsúhlasenia je v prípade záujmu možné zorganizovať skúšku ZM a SVV1. 
· Výročná členská schôdza SHK: 16.apríla 2011
Letné akcie

Letný výcvikový tábor SHK: 27.8.2011- 4.9.2011

Špeciálna výstava hovawartov: 28.8.2011

Ad3.: sl. Feranová prišla s nasledovnými návrhmi:
· Sprehľadniť spravodajcu obsahom

· Obsah spravodajcu resp. jednotlivé bloky rozdeliť do ucelených celkov na nasledovné okruhy

· Správy a oznámenia SHK (oznamy, platby, zápisnice, akcie na rok 2011...)

· Chovateľský servis ( prehľad vrhov, zvod, bonitácia, zvod plemeníkov, prehľad plemeníkov prehľad krycích psov, pozvánka na zvod mladých a bonitáciu....)

· Výstavy (špeciálna výstava, účasť na výstavách, kalendár výstav na rok 2011, tituly za 2.polrok, prihláška na pes/suka roku 2010...)
· Výcvik (výcvikový víkend, letný výcvikový tábor, prihláška do súťaže o najúspešnejšieho pracovného hovawarta, úspechy našich hovawartov, pozvánka na výcvikový víkend, tábor....)

· Rôzne (odborné okieko, in memorian, ostatné akcie)
· Prehľad krytí plemeníkov zverejnovať len raz ročne

· Do spravodajcu uverejniť upútavku na klubový butik SHK
Členovia výboru SHK jednotlivé návrhy odsúhlasili. V rámci tvorby Spravodajcu SHK 2/2010 sa rozdelili nasledovné úlohy

· Sl.Kristína Vaňová: zaslať poďakovanie sponzorom,  zaslať informácie o účasti slovenských hovawartov na výstavách v 2.polroku 2010, tituly získané v druhom polroku 2010, propozície do súťaže pes/suka roka 2010, úvod - výsledky špeciálnej výstavy SHK vo Varíne, kalendár výstav, reklamu sponzora
· Sl. Jana Feranová: má na starosti oznamy, plán akcií SHK na  rok 2011, pracovné úspechy hovawartov v 2. polovici roka 2010, propozície na klubovú súťaž o najúspešnejšieho pracovného hovawarta roku 2010, databáza členov SHK, 
· p. Roman Rakovan – zaslať  článok o výcvikovom víkende na Sĺňave, zhodnotenie LVT Varín 2010, výsledky a zhodnotenie  skúšok na LVT Varín
· p. Elena Škvařilová – zaslať výsledky zvodu mladých, bonitácie, kontrolu vrhov, prehľad krycích psov na rok 2011, informácie k plánovanej prednáške o chovateľstve, pohľad rozhodcu na špeciálnu výstavu SHK konanú vo Varíne
· p. Pavel Kuska – zaslať informácie z kontroly vrhov, úvodník

· p. Tibor Suchánek – zaslať článok o pochode hovawartov v Žiline, zhodnotenie detských hier

Všetky informácie ako i články musia byť zaslané do 15.novembra 2010 sl.Feranovej na adresu: jana.feranova@gmail.com !!! Sl. Feranová zároveň upozornila členov výboru na fakt, že všetky články, informácie či prípadné problémy týkajúce sa Spravodajcu SHK č.2/2010 sa budú riešiť so sl. Feranovou. 

Ad 4.1 : Členovia výboru SHK odsúhlasili nasledovných rozhodcov na klubovú výstavu hovawartov: Elisabeth Dietschi,Gisbert Langheim (náhradníčka: Ans Schellekens). Oslovať rozhodcov bude p. Křižová. Sl. Vaňová poprosila p Křižovú o zaslanie kontaktných údajov na p. Dietschi a p. Langheima pre prípad potreby.
Ad 4.2: Sl. Vaňová upozornila na problém zakupovania drahých nestornovateľných   leteniek rozhodcami. Navrhla, aby výstavný referent zajednával v prípade potreby letenky pre rozhodcov. Členovia výboru SHK jej návrh odsúhlasili.

Ad 4.3.: Nakoľko je dlhodobo problém s včasným zasielaním kartičiek CAJC, CAC, CACIB, BOB zo strany SKJ, sl. Vaňová navrhla, aby sa kartičky preberali osobne na SKJ v Bratislave. Osobné preberanie kartičiek bude vykonávať p. Adamová. 
Ad.4.4. P. Křižová navrhla predelegovať niektoré povinnosti výstavného referenta na ostatných členov výboru SHK nasledovne:

· Komunikácia s RVZP by prebrala sl. Feranová, ktorá už s RVZP komunikuje v súvislosti s výcvikovými akciami. Sl. Feranová súhlasila.

· Sponzorstvo ako i zabezpečenie pohárov by prebrala p. Komorová, ktorá s daným menovaním súhlasila.  Členovia výboru SHK s návrhom súhlasili.

· Komunikácia s rozhodcami by prebrala sl. Feranová. Sl. Feranová súhlasila.

P. Křižová zároveň upozornila na potrebu včasného zabezpečenie výstavného personálu, prekladateľov ako i občerstvenie pre rozhodcov.  P. Křižová zároveň upozornila p. Kuska na zlepšenie komunikácie  a kontrolu. 
Ad. 5.1 P. Krajčovič oboznámil členov výboru s prácami na novom webdizajne webovej stránky www.hovawart-klub.sk. Sl. Červeňová navrhla dizajn web stránky s prihliadnutím na pripomienky jednotlivých členov výboru SHK a odovzdala dizajn p. Krajčovičovi, ktorý daný dizajn programuje. Nakoľko bude webová stránka naprogramovaná v redakčnom systéme, bude umožnený samostatný prístup pre jednotlivé časti stránky členom výboru SHK vzhľadom na funkciu, ktorú vykonáva resp. ktorá sa týka oblasti jeho záujmu (napríklad p Rakovan bude mať vstup do všetkých častí ktoré sa budú týkať výcviku a výchovy hovawarta). P. Krajčovič zároveň informoval členov výboru SHK s tým, že sa uskutoční spoločné stretnutie s cieľom zaškolenia do systému. Termín včas oznámi. P. Kuska informoval, že k 31.8.2010 je ukončená zmluva webglobe a teda nová stránka už bude na doméne, ktorá bude patriť SHK cez www.sk-nic.sk  P. Krajčovič tiež uviedol, že stránka bude bežať na serveroch www.3Dproduction.sk. 
Ad 5.2: Sl. Feranová informovala, že v priebehu septembra zašle anglickú a nemeckú textovú mutáciu klubovej stránky p. Krajčovičovi, s ktorým v prípade potreby dokonzultuje jednotlivé časti stránky. 

Ad 5.3.: P. Kuska navrhol odmenu pre p. Krajčoviča (100 €) a sl. Červeňovú (50€). Členovia výboru SHK návrh odsúhlasili.
Ad 5.4: P. Krajčovič zároveň oboznámil členov výboru SHK, že sl. Červeňová pripravuje aj nový hlavičkový papier s novým logom SHK. Bude zaslaný na spripomienkovanie všetkým členom výboru SHK.

Ad 5.5: P. Krajčovič v súvislosti s novou stránkou navrhol zaviesť archív stránky, kde sa budú ukladať jednotlivé aktuality po uplynutí určitej doby napr. 3 mesiace. Členovia výboru SHK návrh odsúhlasili.

Ad 6.1: P. Kŕižová upozornila, že je potrebné urgentne vybaviť nomináciu p. Gargušovej na zvod mladých a bonitáciu, ktorá sa má uskutočniť 29.8.2010. Sl. Vaňová prisľúbila, že to vybaví s SKJ. 
Ad 6.2: p. Škvařilová navrhla spracovať a vytlačiť Brožúrku plemeníkov ako i Rozhodcovskú knižku (listy), o ktoré majú záujem rozhodkyne počas posudzovania. Výbor SHK súhlasil so spracovaním a vytvorením rozhodcovskej knižky.
Ad 6.3: p. Škvařilová informovala výbor SHK o potrebe odoberania Dogbase a poprosila o jeho preplatenie. Odber zabezpečí p. Škvařilová. Členovia výboru SHK návrh na odoberanie aj preplácanie v plnej sume odsúhlasili. Zároveň sa uzniesli, že členovia SHK budú na web stránke SHK  informovaní, že v prípade záujmu ohľadne informácií  k zahraničným plemeníkom sa môžu obrátiť na p. Škvařilovú. 
Ad 6.4: P. Adamová poprosila členov výboru SHK, že v prípade súrnej platby resp. preplatenia,  je potrebné v predmete správy emailu uviesť skratku ASAP, aby daná prosba o preplatenie bola čo najskôr vybavená, inak zaniká v ostatných emailoch, ktoré jej členovia zasielajú.
Ad 6.5: Nakoľko sa neustále rozrastá počet účastníkov a kapacita autokempingu Varín už nepostačuje, je potrebné nájsť náhradné ubytovanie resp. iné miesto na konanie letného výcvikového tábora hovawartov. K danej problematike sa navrhli nižšie uvedené miesta na preskúmanie vhodnosti výcviku a ubytovania:
· Lomnistá alebo Tajov – preverí p. Kuska

· Maninská tiesňava – p. Suchánek

· Trusalová – nie je vhodná nakoľko sa v danom termíne koná letný tábor labradorov

· Šturec – je vhodný, ale len na výcvikové víkendy

Ad 6.6: P. Křižová navrhla zakúpiť knihy Hovawart od p. Nováka a p. Blasiusovej nakoľko členovia majú o ne stále záujem. Sl. Feranová sa zaviazala, že sa skontaktuje s p. Novákom a zakúpi pre klub 30 ks knihy Hovawart. V prípade knihy od p. Blasiusovej p. Suchánek navrhol skontaktovať sa s vydavateľstvom, ktoré knihu vydalo s otázkou či sa počíta s dotlačou, nakoľko nie je možné knihu zakúpiť.  V prípade dotlače p. Suchánek objedná 30 ks. 
Ad 6.7: p. Škvařilová informovala výbor, že v dňoch zvodu plemeníkov  v roku 2011 je možné, že sa bude nachádzať na inej akcii, kde bola pozvaná, takže zvod plemeníkov by vykonala asistentka poradcu chovu p. Grznárová. P. Škvařilová zaškolí p. Grznárovú ohľadne zvodu v dohodnutom termíne, na ktorom sa obe zhodnú.

Ad 6.7: p. Suchánek odovzdal pečiatky, ktoré sa spomínali v zápisnici z dňa 22.5.2010 naproti podpisu. Zoznam vlastníkov jednotlivých pečiatok sa nachádza u tajomníčky sl. Feranovej.

Ad 6.8: p. Křižová zašle elektronicky prehľad členov SHK, ktorí zaplatili členské poštou p. Škvařilovej, Adamovej a Feranovej. 
Zapísala: J. Feranová

